



## V.

### ДОПОЛНЕНІЕ О КОЗЬЕЙ ШЕРСТИ.



Опытъ о козьей шерстинѣ представ-  
ленной оубъ мѣня 18 числа  
Декабря, прошлаго 1765 года,  
вольнаго эконоическаго общества собра-  
нью, имѣетъ уже благосклонную апрова-  
цію. Между пѣвымъ одинъ изъ членовъ онаго  
общества, рача оубъ успѣхъ сего дѣла,  
писалъ ко мнѣ, чтоубъ я постарался здѣсь  
здѣлать изъ той шерсти колпакъ или ка-  
кую нибудь другую вещь, и для пробы  
прислалъ бы въ собраніе вышеупомяну-  
таго общества на разсмотрѣніе, увѣряя  
о дальнѣйшемъ сего дѣла произведеніи,  
а при томъ бы и способъ къ вычесыванію  
той шерсти съ козъ примыслить, и

ДОВОЛНИТЬ

Дополнить бы прежде мое представле-  
 ние, какъ часто оное чесанье козъ бы  
 бышь безповрежденія козъ и пр:

Желая услужить шѣмъ высоко-  
 почтенному собранію, колпакъ изъ одной  
 шой шерсти вязанной, такъ какъ умѣли  
 въ домѣ моемъ аѣлашь, при семъ под-  
 пишу. Доброта и годность шой шерсти  
 для равныхъ ивъ нѣс руководѣлей немало  
 кажся не сумнишельна. Одно только  
 нужно, чшобъ дѣло сіе прѣвѣсть всадѣ  
 въ обыкноеніе, и доставать бы шой шер-  
 сти или подсада довольное количес-  
 тво. Но и сіе послѣднѣе мнѣся не не-  
 возможно, когда деревенскіе жители и  
 во всѣхъ дворянскихъ домахъ къ чесанью  
 козъ привыкнушѣ. Въ разсужденіи сего  
 нарочно въ Февралѣ и въ Мартѣ мѣся-  
 цахъ сего года, будучи отшѣлъ въ Сиб-  
 ерскѣ, и отшоль сюда возвращаясь, на  
 наслѣгахъ моихъ, въ нѣсколькихъ дерев-  
 няхъ приказывалъ я обывашельскихъ козъ  
 вычесывать при себѣ, и показывая дере-  
 венскимъ обывашельямъ ихъ подсады или  
 пухъ

пухъ, также и пряжу и вязанье изъ онаго шолковалъ имъ сколь способна на вещь, какъ для пряжи, такъ и для шканія и на другія разныя ихъ работы. Многие на то соглашались, а особливо шашара и жены ихъ ни одной козы не хотѣли безъ чесанья оставлять, признавая, когда ковы ихъ къ веснѣ будутъ вычесаны, то свободны они будутъ отъ вшей и отъ чесотки, отъ чего же они часто гинутъ и пропадаютъ, и вычесанной изъ нихъ подсадъ хотѣли они на свои надобности употреблять, или другимъ продавать. По прибытіи же въ Сибирскъ въ разныхъ дворянскихъ домѣхъ знаемыхъ мнѣ, нашелъ я, что козы и козлы не только въ своихъ жилахъ, но и въ близнѣ шашарскія и чувашскія деревни нарочно посмала вычесывали, и употребляютъ уже тотъ подсадъ ( : чего я прежде ни гдѣ не видалъ : ) на вязаніе чулковъ и женскихъ перчатокъ, которыя, какъ я прежде донесъ, мягкостью и доброшою равняются съ бумажными, что и приложеннымъ

доженнымъ при семъ колпакомъ доказы-  
вается. Потому осав всякаго сумнѣнія  
могу представить, что къ размноженію  
сего продукта во всей Имперіи не мало  
можешъ способствовать, когда оное дѣло  
отъ высокопочтеннаго экономическаго  
собранія въ народъ будешъ публиковано  
съ тѣмъ, что оно несомненно.

А дабы узнать, сколько на какую ра-  
боту онаго подсада требуется. То для  
примѣра сѣсилъ я здѣлалъ изъ него кол-  
пакъ. Онъ шоль дѣсокъ, что не оказалось  
въ немъ болѣе 10 волошниковъ, и потому  
изъ одного фунта подсада можно до 10  
такихъ колпаковъ здѣлать; и ежели мож-  
но положить его въ такую цѣну, почему  
бумажные колпаки продаются, то изъ  
одного фунта можно сего рукодѣла  
имѣть по цѣнѣ отъ 5 до 6: руб. а изъ пуда  
рулевъ на 200; но въ самыхъ шовкахъ  
и чистыхъ чулкахъ сѣя работа можешъ  
быть гораздо превосходнѣе, какъ добротною,  
такъ и цѣною, не упоминая о другихъ  
лучшихъ мастерствахъ, которыя изъ той  
шерсти

шерсти отъ искусныхъ въ мануфактурныхъ дѣлахъ могутъ быть примыслены.

Что до чесанія принадлежитъ, то хотя и мыслилъ я о разныхъ къ тому способахъ, а нѣкоторые и опытыкалъ; но простой гребень или гребенка, какими волосы чешутъ, казались мнѣ способнѣе всѣхъ. Надобно только выбирать такіе, которыебы были длиною вершка въ шир, а буде можно, то и подлиннѣе, при томъ быльбы они не очень часты, и не очень рѣзки, но, посредственныя. Къ чесанію одной козы надлежитъ приспавливать двухъ мальчиковъ или дѣвочекъ, давая каждому по одному гребню. Одинъ чшобъ чесалъ козу или козла, такъ долго, пока гребень наполнится пухомъ или подсадомъ, а потомъ ему отдавать оной другому, чшобъ онъ съ того гребня снималъ подсадъ бережно, и очищалъ съ оныхъ шолстыхъ негодныхъ волосьствъ, свиралобы въ одно мѣсто, и такъ одинъ съ другимъ могутъ гребнями перемѣняться. Одинъ шанствъ вычесывать подсадъ, а другой будствъ

будешь его снимать и очищать, какъ выше означено. (:1:) После сего еще надобно опадывать его малымъ росятамъ, чтобъ онъ толстыхъ и негодныхъ волосевъ совершенно очищали, и растеребивали руками, дабы онъ совсемъ былъ чистъ и мягокъ, наъ за чего останется онъ во употребленію въ пряжу, (къ чему дѣлаются здѣсь самыя маленькія кудельки:) и во всякія работы, къ чему онъ вознадобится; но можешь быть современиемъ множество употребленіе сего подсада покажешь къ сниманію одного съ козъ и лучшихъ на то способы.

Чтобъ въдаться, сколько разъ въ круглой годъ одну козу можно вычесывать, прикавалъ я нынѣ шѣхъ же козъ, кои въ Декабрѣ мѣсяцѣ чесаны были, осмотрѣвъ, естъли

---

(:1:) Не извѣстнѣе кажется употреблять еще и рѣдкой гребень такойже величины, которымъ попереду у козла длинную шерсть разчесывать, чтобъ наъ за сего вычесываніе пуха или подсада означенными гребнями могло бытъ скорѣе и способнѣе, а частнѣе гребня, когда случаются косматѣя и склочившіяся волосья при первомъ разчесываніи длинныхъ волосевъ не ломались.

естѣли въ нихъ подсадѣ, и буде естѣ, то  
 еще вычесывать. Онои на всѣхъ почти  
 также оказался, какъ и прежде, но вы-  
 чесывать при нынѣшнемъ вѣшнемъ вре-  
 мяни оказалась неспособнось отъ того,  
 что ковы и ковыли линяшь уже стали,  
 и какъ длинная и косматая ихъ шерсть,  
 такъ и подсадѣ вмѣстѣ вычесываются, и  
 по множеству негодного волоса одно-  
 отъ другаго отдѣляшь трудно. Поэтому  
 признаваю, что вычесывать ихъ надобно,  
 въ первый разъ въ Февралѣ или въ половинѣ  
 Марша, упреждая, дабы они еще не ли-  
 няли. Въ другой разъ чрезъ три или че-  
 тыре мѣсяца, то естѣ, въ послѣднихъ Июля  
 или въ началѣ Августа, а за тѣмъ смот-  
 рѣшь, ежели окажется еще подсадѣ, то  
 третей разъ въ концѣ Октябрю или въ на-  
 чалѣ Ноября мѣсяца. Не сумнѣваюсь я,  
 что въ послѣдовалъ имъ вредъ отъ стужи  
 зимней, ежели и три раза въ годъ будутъ  
 они чесаны; все тѣ, конхъ я въ Декабрѣ  
 мѣсяцѣ прошлаго 1765 году вычесывалъ,  
 (хотя послѣ и сильныя были морозы:)

ни какого

ни какого вреда ошъ того не претерпѣли. Послѣ октябрскаго чесанія къ жестокимъ морозамъ надѣюсь и новой подсадъ на нихъ нарощивъ; а особливо, когда они въ хорошихъ и въ теплыхъ клѣткахъ будутъ содержаны.

Въ нѣдѣшней мой пробѣдъ изъ Синбирска, бывъ на одномъ кожевенномъ заводѣ, гдѣ и козминныя кожи въ разные мастерства выдѣлываются, приказавъ я принести передъ себя нѣсколько кожъ козминныхъ, и усмотря, что въ нихъ подв волосами подсадъ естъже, вслѣдъ оной вычесывать шдѣ, какъ и съ живыхъ козъ вычесывали, нашлось, что и въ томъ нѣтъ большой неспособности, кромѣ сей, что кожи, кои на кожевенные заводы скупаютъ, обыкновенно всѣ сухія, и содержатся до выдѣла ихъ въ сухихъ мѣстахъ, за чемъ вычесываніе изъ нихъ подсада не столь способно, какъ съ живыхъ; но казалось оно шуго и трудновато. Чего ради при чесаніи надлежитъ ихъ напередъ поравочить и расплачить, а та-



кимъ образомъ приготова кожу надѣясь не неспособно будещъ весь шовъ подсадъ съ нѣс сняшь. И ежели на шакахъ заводахъ собираемыя для разныхъ выдѣлокъ ковы и коваловыя кожи будущъ всѣ вычесываны, и сѣ всадъ придеть въ обыкновеніе, то шовъ оной подсадъ, (которой прежде совсемъ пропадалъ и ни на что употребляемъ не былъ,) немало можеть быть умноженъ къ приращенію могущихъ изъ того быть разныхъ рукодѣлей. Киргизскихъ ковъ и коваловъ кожи, (кои гораздо крупнѣе русскихъ,) хотя на нихъ шерсть дурная и жесткая, подсадъ имѣють почти такойже, какъ и рускія.

Едва не ошибсяли я въ первомъ моемъ опытѣ представителемъ, что чрезъ одно лѣшо или чрезъ круглой годъ съ одной ковы оного подсада по меньшей мѣрѣ около фунта можно доставать. Написавъ я сѣ смотря по величинѣ шовъ кучекъ, кои изъ ковъ были тогда вычесываны, сравнивая сей подсадъ съ овечьей шерстью, не зная еще, что онъ будеть

будетъ такъ легковѣсенъ, какъ нынѣ по  
по свѣшиваннн здѣланнаго колпака оказа-  
лось. По нынѣшнему опыту одною его  
вѣсивостню немалой вѣнше пшшъ по-  
казывасшъ, и какъ выше значшъ; можно  
пзѣ него здѣлать до 10 колпаковъ ша-  
пихъ, какой при семъ посылаешя. Пред-  
будущнхъ опытахъ на самомъ дѣлѣ досто-  
вѣрнѣе покажутъ, сколько такого под-  
саа съ одной козы въ цѣлой годъ мож-  
но будешъ получать. Вѣкъ знаешъ, сколько  
мало съ одного гуся снимается у насъ  
пуха, и шо въ годъ послнвожды; но съ  
живыхъ гусей щипать сво не шедено  
еще у насъ во обыкновеннхъ,) однако и  
сн вещь продаетя у насъ пудами не-  
малою цѣною, (:2:) и во всемъ госу-  
дарствѣ не малое число его ввращешя,

3 2 а

(:2:) Въ здѣшнихъ мѣстахъ гусинаго пуха  
продаетя фунтѣмъ ошъ 10 до 15, а иногда и по  
20, коп. сдѣшвенно по 4: по 6: и по 8, руб. пудѣ.  
Ташара почти всѣ вышешъ у себя перины и  
подушки пуховые, и домашняго своего гусинаго  
пуха. По чему количество его въ здѣшней сто-  
рошѣ не шполншно.

## пб ДОПОЛНЕНІЕ О КОЗЬЕЙ ШЕРСТИ.

а сего козьяго подсада несравненно болѣе  
вбираются мохшѣи , и годятся онѣ ко  
многимъ и нужнѣйшимъ вещамъ, нежли  
гусиной пухъ.

Донесено уже онѣ меня вольнаго  
экономическаго общества собранію , что  
сте дѣло не почишаю я за самое новое и  
за мое изобрѣшеніе. Но шѣи доволнѣ  
буду , когда оно чрезъ мои представле-  
ніи и изъясненіи извѣстно будѣи въ та-  
кихъ мѣстахъ, гдѣ прежде не было оно во  
употребленіи. Я , какъ членъ удостоен-  
ный быти въ томъ же собраніи , долженъ  
почишати за собственное мое удовольст-  
віе то , когда нахожусь въ состояніи  
какое илбудь средство и способы оказати  
удовѣ возможныя мѣи ко услугамъ онаго  
общества, которому себя съ должнѣйшимъ  
моимъ почтеніемъ подвергаю.

ПЕТРЪ РЫЧКОВЪ,